

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются, по средамъ и субботамъ, при Олонецкомъ губернскомъ правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



77.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р.; За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 60 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 съ половиною коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки, въ одинъ столбчикъ.

**СОДЕРЖАНІЕ. I. Часть официальная.** — *Правительственныя распоряженія:* Высочайшая благодарность. Высочайшее повелѣніе. Смета расходовъ на государственныя земскія повинности по Олонецкой губерніи на трехлѣтіе съ 1869 г. — *Донесеніе по государственной службѣ:* Прованство въ чинахъ. Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе. — *Объявленія.* — II. Часть неофициальная. *Отчественная хроника:* Придворныя извѣстія. С.-Петербургъ. Москва. Кіевъ. Архангельскъ. Одесса. Нижний Новгородъ. Царство польское. — *Олонецкая летопись:* Открытіе земскаго собранія въ г. Каргополѣ. Благодарность крестьянъ д. Ватнаволога за пожертвованный хлѣбъ. О числѣ насильственныхъ и случайныхъ смертей (за июль, июль и августъ 1869 г.). Отъ Пудожа до Водлозера (ст. 2). — *Иностранныя извѣстія:* Телеграммы. Франція. Германія. Испанія. — *Справочный указатель:* Объявленіе.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Правительственныя распоряженія.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ ВЛАГОДАРНОСТЬ.

Государыня Императрица, съ удовольствіемъ извѣстася о полезной дѣятельности попечительницы Петрозаводскаго Маринскаго женскаго училища Софьи Дмитриевны Арсеньевой, дозволила повелѣть объявить г-жѣ Арсеньевой искреннюю Ея Величества признательность за постоянную заботливость о преуспѣяніи вѣреннаго ей училища.

Таковая Монаршая милость объявлена С. Д. Арсеньевой управляющимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія статсъ-секретаремъ Деляновымъ письмомъ, отъ 22 сентября за № 8,638.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О порядкѣ открытія ремесленныхъ и другихъ подобныхъ имъ техническихъ училищъ.

Государь Императоръ, Высочайше повелѣть соизволилъ: Разрѣшеніе открытія самостоятельныхъ ремесленныхъ и другихъ подобныхъ имъ техническихъ училищъ, когда содержаніе оныхъ предполагается отнести на городскія, сословныя или жертвуемыя частными лицами суммы, и притомъ лицамъ, входящимъ въ составъ управленія сими училищами, не испрашивается служебныхъ правъ

и вообще не предполагается особыхъ изытаній изъ дѣствующихъ узаконеній, а равно дополнительныхъ практическихъ курсовъ для изученія ремеслъ и техническихъ производствъ при учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія, съ утвержденіемъ потребныхъ для сихъ училищъ и курсовъ правилъ, гредоставить: 1) когда училище, по объему преподаванія, соответствуетъ среднимъ или высшимъ учебнымъ заведеніямъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія—усмотрѣнію подлежащихъ министерствъ; 2) когда оно принадлежитъ къ числу низшихъ и соответствуетъ уѣзднымъ или начальнымъ училищамъ—взаимному согласію мѣстныхъ попечителей учебныхъ округовъ и губернаторовъ; и 3) когда при учебныхъ заведеніяхъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія открываются одинъ или дополнителные курсы для изученія ремеслъ и техническихъ производствъ—непосредственной власти попечителей учебныхъ округовъ, на точномъ основаніи Высочайше утвержденныхъ. Его Императорскимъ Величествомъ: а) въ 20-й день марта 1860 года, положенія о преобразованіи совѣтовъ при попечителяхъ учебныхъ округовъ и б) въ 24-й день іюня 1863 года, мнѣнія государственнаго совѣта о расширеніи правъ и власти президента императорской академіи наукъ и попечителей учебныхъ округовъ (ст. II и п. 2-й). Сверхъ того, обязать учебныя начальства отдѣльныхъ ремесленныхъ и техническихъ училищъ представлять подлежащимъ министерствамъ ежегодные краткіе отчеты о состояніи и дѣятельности управленіемъ ими заведеній. Что же касается упо-

мясаемыхъ выше дополнительныхъ курсовъ, то краткія свѣдѣнія о ходѣ въ нихъ преподаванія доставляются, по принадлежности, лишь въ одно министерство финансовъ.

**Смета расходовъ на государственныя земскія повинности по Олонецкой губерніи на трехлѣтіе съ 1869 года** (Высочайше утверждена 15-го мая 1869 года).

#### I. Повинности постоянныя.

*Потребности почтовой повинности:*

	Руб.	Коп.
Ст. 1. Содержаніе 338 лошадей съ упряжью, повозками и проводниками . . .	41,723	85

Ст. 2. Содержаніе 2 лошадей при Вознесенской станціи . . .	118	—
--	-----	---

Ст. 3. Наямъ помѣщенія для Бурковской станціи . . .	50	—
---	----	---

*Потребности дорожной повинности:*

Ст. 4. Содержаніе 2 воспитанниковъ Олонецкой губерніи въ строительномъ училищѣ . . .	663	—
--	-----	---

*Потребности помѣщенія мѣстнаго гражданскаго управленія.*

Ст. 5. Отопленіе помѣщенія, занимаемаго начальникомъ губерніи въ казенномъ зданіи . . .	700	—
---	-----	---

**Потребности содержания мѣстнаго гражданского управленія.**

Ст. 7. Усиленіе состава канцеляріи губернатора по государственному повинностямъ.

Ст. 9. Пенсіи служащимъ по земскимъ повинностямъ, чиновникамъ и ихъ семействамъ . . . . .

**Потребности сѣзально-этапной повинности.**

Ст. 10. Мелочные расходы при совершеніи казни надъ преступниками . . . . .

Ст. 12. Наемъ помѣщеній въ мѣстахъ почлеговъ и расходахъ для пересылаемыхъ арестантовъ, съ отопленіемъ и освѣщеніемъ . . . . .

Ст. 14. Устройство тузовъ и денегъ для часовыхъ на открытыхъ постахъ при 4 этапныхъ казармахъ . . . . .

Ст. 15. Заготовленіе посуды и другихъ принадлежностей для 4 этаповъ . . . . .

Ст. 16. Содержаніе въ чистотѣ 4 этапныхъ помѣщеній.

**Потребности воинской повинности.**

Ст. 17. Ремонтное содержаніе караульной, сарая, мажеза и прочихъ помѣщеній при жандармской конюшнѣ въ г. Петрозаводскѣ . . . . .

Ст. 18. Наемъ квартиръ для офицеровъ внутренней стражи и другихъ частей, въ городахъ Олонецкой губерніи, вмѣсто исполненія постоянной повинности обывателями натурою, а также наемъ помѣщеній для канцелярій и другихъ воинскихъ заведеній . . . . .

Ст. 19. Наемъ домовъ для помѣщенія нижнихъ чиновъ Петрозаводскаго губернскаго батальона внутренней стражи . . . . .

Ст. 20. Отопленіе и освѣщеніе для нижнихъ чиновъ: унтеръ-офицеровъ, губернскаго воинскаго начальника и жандармскаго штабъ-офицера, Петрозаводскаго губернскаго батальона и 6 уѣздныхъ командъ . . . . .

Ст. 21. Пособіе г. Олонцу . . . . .

Ст. 22. Платежъ страховыхъ денегъ при пересылкѣ чрезъ

Руб. Кол.

1,000 —

276 17½

100 —

1,347 90

100 —

40 —

140 —

200 —

3,701 —

2,554 —

4,500 —

183 —

почту суммъ государственныхъ земскихъ повинностей.

Итого на постоянныя повинности: въ годъ . . . . .  
въ 3 года . . . . .

**II. Повинности временныя.****Потребности сѣзально-этапной повинности.**

Ст. 24. На капитальныя передѣлки Оедовской этапной казармы . . . . .

Итого на временныя повинности: въ годъ . . . . .  
въ 3 года . . . . .

Всего на государственныя повинности: въ годъ . . . . .  
въ 3 года . . . . .

На удовлетвореніе расходовъ государственныхъ земскихъ повинностей предположено по раскладкѣ къ сбору въ годъ:

а) съ торговыхъ свидѣтельствъ 1,827 —

б) съ податныхъ сословій \*) 28,321 93

Итого: въ годъ 30,148 93

въ 3 года 90,446 79

Недостающая по раскладкѣ на удовлетвореніе расходовъ государственныхъ земскихъ повинностей по Олонецкой губерніи сумма ежегодно 28,114 р. 92½ к. слѣдуетъ въ пособіе отъ другихъ губерній.

Руб. Кол.

90 —

57,486 92½

172,460 77½

776 93

776 93

2,330 79

58,263 85½

174,791 56½

1,827 —

28,321 93

30,148 93

90,446 79

танникъ Московскаго университета, лекарь Илья Шлосбергъ—убѣднымъ врачомъ въ г. Олонецъ.

22-го сентября, степендять Деритскаго университета, лекарь Александръ Постерниковъ—и. д. городского врача въ г. Пудожъ.

**Объявленія.****О засвидѣтельствованіи духовнаго завѣщанія.**

Въ Олонецкой палатѣ гражданского и уголовного суда засвидѣтельствовано духовное завѣщаніе помѣщицы Клавдіи Семеновны Карсаковой, данное ею титулярному совѣтнику Александру Яковлеву Жадько-Вазилевичу, на кладѣніе недвижимымъ имѣніемъ въ Новоладожскомъ, Тихвинскомъ и Лодьнопольскомъ уѣздахъ. Цѣна имѣнію не объявлена. Духовное завѣщаніе писано на листѣ 15 коп. достоинства.

**О совершенныхъ купчихъ крѣпостяхъ.**

Отъ Архангельскаго 1-й гильдіи купца Эммануила Бранта, чрезъ довѣреннаго своего, крестьянина Осипа Дмитріева Рахова, совершена купчая крѣпость въ Олонецкой палатѣ гражданского и уголовного суда 12 сентября 1869 года, данная ему отставнымъ поручикомъ Дмитріемъ Егоровымъ Бенардаки, чрезъ довѣреннаго своего коллежскаго assessора Петра Антонова Лотоцкаго, на продажныя послѣднимъ первому лѣсной дачи, состоящія въ Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, Кемозерской волости, при деревнѣ Павловской, Климовская, Поржалотожъ, за 95,000 руб. сер. Купчая крѣпость писана на крѣпостномъ листѣ въ 265 руб.: пошлѣнъ взыскано актовыхъ 3 р. и 4 ½ 3,800 р.

— Отъ жены отставнаго рядового Парасковьи Никифоровой Васильевой, совершена въ Олонецкой палатѣ гражданского и уголовного суда 19 сентября 1869 г., купчая крѣпость, данная ей коллежскимъ секретаремъ Иваномъ Пальнымъ Егоровымъ, на проданное послѣднимъ первой мѣсто земли въ г. Петрозаводскѣ. Купчая крѣпость писана на листѣ въ 40 коп.; пошлѣнъ взыскано актовыхъ 3 руб. и 4 ½ съ 100 р. 4 руб.

**О невзносѣ апелляціонныхъ пошлинъ.**

Отъ Каргопольскаго уѣзднаго суда объя-

**Движеніе по государственной службѣ.****ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.**

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдинъ, отъ 11-го сентября 1869 года, за № 148, произведены, за выслугу лѣтъ: въ коллежскіе советники — Вытегорскій уѣздный врачъ, докторъ медицины, надворный совѣтникъ Эдуардъ Ланцкій, со старшинствомъ съ 2 іюля 1868; въ титулярные советники—и. д. оператора врачебнаго отдѣленія Олонецкаго губернскаго правленія, лекарь Карлъ Некутовскій, со старшинствомъ съ 14 августа 1863 года.

**ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.**

По вѣдомству губернскаго правленія.

18-го сентября, казенно-коштный воспит-

\*) Раскладка сбора съ торговыхъ свидѣтельствъ и съ податныхъ сословій напечатана въ № 63 Олон. Губ. Вѣд.

является, что крестьянин Каргопольского уезда, Усачевской волости, дер. Долгих, Федоръ Никитичъ Зуевъ, при подачѣ имъ 4 сентября апелляціоннаго прошения, на рѣшеніе сего суда, по дѣлу о взысканіи имъ съ крестьянина дер. Амосовской Оедора Никифорова Зуева денегъ, объявилъ себя неспособнымъ ко взносу переносныхъ, равно слѣдующихъ за припечатаніе потребныхъ объявленій и за листъ гербовой бумаги денегъ. О чемъ, на основаніи 1,727 ст. X т. II част. свод. зак. (изд. 1857 года), публикуется.

### О розысканіи родственниковъ.

9-го июля сего года, у дер. Лагтевщины, поднято изъ рѣки Свири тѣло утопавшаго неизвѣстнаго человѣка, мужескаго пола, который примѣтами: одѣтъ въ рубашку и порты синяго толстаго холста, обоясанъ поясомъ синей пряжи, на ногахъ сапоги бѣлой кожи, волосы на головѣ черные, а на бородѣ темно-русые, отъ роду по видимому около 35-ти лѣтъ, росту 2 арш. 6½ вершковъ. О розысканіи родственниковъ означеннаго неизвѣстнаго человѣка сямъ публикуется.

### Торги.

Отъ Петрозаводской городской думы объявляется, что на заготовку для общественныхъ надобностей изъ городской стровой дачи 400 штукъ бревентъ; въ присутствіи ея назначени торги 16-го ноября 1869 года, съ переторжкою чрезъ три дня. Желавшіе торговаться благоволятъ явиться въ думу, съ благонадежными залогами и видами, гдѣ могутъ разсматривать кондиціи.

— Отъ Олонецкаго губернскаго особаго о земскихъ повинностяхъ присутствія объявляется, что по постановленію его, состоявшемуся въ засѣданіи 22-го мѣсяца сентября, назначены 20-го числа октября 1869 г. торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на исправленіе Артиллерійской въ городѣ Петрозаводскѣ казармы. Торги эти имѣютъ быть произведены въ Олонецкой казенной палатѣ.

— Отъ Архангельскаго губернскаго правленія объявляется, что въ Онежскомъ городскомъ общественномъ управленіи назначенъ 20-го октября 1869 года торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на приспособленіе находящихся въ г. Онегѣ, строений бывшаго виннаго магазина подъ казарменное помѣщеніе нижнихъ чиновъ тамошней уѣздной команды, на каковой предметъ назначено по сибѣ къ расходу до 2,860 рублей.

Тамъ-же можно видѣть и относящіяся къ этому подряду условія.

— Олонецкое горное правленіе вызываетъ желающихъ къ торгу 2-го октября 1869 г., и къ переторжкѣ чрезъ три дня, на поставку въ магазинъ Александровскаго завода матеріаловъ, потребныхъ для перестройки водопровода, колодца и кожуха въ Кончозерскомъ заводѣ: войлоковъ длин. 2, шир. 1½ арш. 129, войлоковъ длин. 1½, шир. ¾ арш. 38, конопати смольной 12 пуд. 5 фун., смолы 110 пуд. 10 ф., мѣди латуни 16 п., пеньки смольной 3 п. 25 ф., и вару 10 п.; съ тѣмъ, чтобы желающіе торговаться явились въ опредѣленные выше дни, съ законными залогами и свидѣтельствами о своемъ званіи, въ горное правленіе, гдѣ могутъ видѣть во все присутственныя дни, условія на поставку упомянутыхъ выше матеріаловъ.

### Продажа имѣній.

Въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи, вслѣдствіе представленія Кадниковскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, 25 ноября, 1869 г. съ 11 часовъ утра, будетъ продаваться съ публичнаго торга, недвижимое имѣніе, умершей помѣщицы Графини Анны Павловны Толстой, состоящее Вологодскаго губ., Кадниковскаго уѣзда, 1 стана, Троицко-Уфтюжской волости, въ дер. Острецовѣ и Уймаповѣ, заключающееся въ удобной и неудобной землѣ всякаго качества, находящейся въ залогѣ Московскаго сохранный казны по займу 18 сентября 1839 года въ 4,493 р. 70 к., съ согласія сохранный казны, за неплатежъ на слѣдующимъ Графини Толстой: а) губернскому секретарю Ивану Терентьеву Соболевскому по переданному ему заемному письму, выданному г. Толстою, 5 марта 1847 г., на имя полковника Екатерины Алексѣевны Окуловой въ 600 р., неустойка и процентовъ съ 5 марта 1848 г. до февраль 1868 г. 749 р. 70 к.; б) коллежскому ассессору Принарку Александрову Замятину, присужденныхъ Казанскою гражданскою палатою въ пользу его, съ г. Толстой задаточныхъ и неустойки за купленное у ней имѣніе 1,692 р. 34¼ к. съ процентами и в) наслѣдникамъ Симбирскаго купца Петра Евграфова Конурина по выданномъ ему г. Толстою 14 июня 1862 г. тремъ заемнымъ письмамъ, остальныхъ 346 р. 13 к., а всего 2,788 р. 17¼ к. всей вообще земли въ описываемомъ имѣніи по деревнямъ Острецову и Уймаповѣ съ пустошами: Тресковой и Соколовой и полями Острецовской и Уймаповской 1-й, 2-й и 3-й паши, сѣннаго покоса, лѣса строеваго и дровянаго и неудобной съ находящейся подъ поселеніемъ, огородами, гуменишками и конопалницами 835 дес. 779 саж.; въ томъ числѣ со-

стоитъ: а) въ постоянномъ пользованіи по уставной грамотѣ крестьянъ деревень: Острецова и Уймаповой 285 дес., б) въ непосредственномъ распоряженіи владѣльца 550 дес. 779 саж. Въ описанномъ имѣніи состоитъ крестьянъ, получившихъ по уставной грамотѣ землю подъ поселеніе и въ постоянное пользованіе въ дер. Острецовѣ 44 и Уймаповой 13, а всего 57 душевыхъ пахлѣвъ. Означенное имѣніе оцѣнено въ 7,390 р. На владѣльцѣ г. Толстой и описанномъ имѣніи казенныхъ недоимокъ по Кадниковскому уѣздному казначейству состоитъ: поземельныхъ: 8 р. 41¼ к. Желавшіе купить съ торговъ означенное имѣніе, могутъ разсматривать опись и бумаги, до производства настоящей продажи и публикаціи относящіяся, въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Борисовъ, жительствующій Спасской части, 2-го участка, на Александринской площади, въ домѣ № 4, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій губернскаго секретаря Федора Гартуха, къ наслѣдникамъ штабъ-ротмистра Герасима Степановича Калантарова, будетъ производиться 24 января 1870 года, съ 10-ти часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему штабъ-ротмистру Калантарову, заключающагося въ каменномъ четырехъ-этажномъ домѣ, со всѣмъ при немъ строеніемъ и землею, состоящимъ въ С.-Петербургѣ, Московскій части, 1 участка, на Колокольной улицѣ, по табелямъ 1822 г. подъ № 134, а 1846 г. подъ № 135, нынѣ подъ № 7. Имѣніе заложено губернскому секретарю Федору Федоровичу Гартуху въ 40 т. руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 50,000 р. (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Борисовъ, жительствующій въ С.-Петербургѣ, Спасской части, 2 участка, на Александринской площади, домѣ № 4, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій жены штабъ-капитана Екатерины Поликарповны Каравай, будетъ производиться 17 января 1870 г., въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичной торги, на недвижимое имѣніе принадлежащее жемъ коллежскаго ассессора Елизаветѣ Борисовнѣ Вакаръ, заключающееся въ каменномъ домѣ, со всѣмъ при немъ строеніемъ и землею, въ количествѣ 268<sup>45</sup>/<sub>64</sub> квадратныхъ сажень, состоящемъ Коломенской части, 2-го участка, по Екатерининскому проспекту, подъ № 83. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ

обществъ и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено 30,000 руб.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1,182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки (1).

— Отъ С.-Петербургской управы благочинія объявляется, что въ оной согласно требованію С.-Петербургской городской распорядительной думы, продаваться будетъ съ публичнаго торга пустоорожище дворовое мѣсто, заключающее въ себѣ земли по документу 505<sup>1</sup>/<sub>2</sub> кв. саж., принадлежащее вдовѣ С.-Петербургскаго купца Маріи Дементьевой Буровой, состоящее Нарвской части, 3 участка, подъ № 400—384, 7 и 8. Мѣсто это оцѣнено въ 750 р. и продается для пополненія числящихся на ономъ городскихъ недоимокъ 319 р. 5 к. День торга назначенъ 20, а переторжка 24 января 1870 года. Торгъ начнется въ 11 часовъ утра; желающіе торговаться, могутъ разсматривать бумаги до производства продажи относящіяся, въ управѣ Благочинія (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Преображенскій, жительствующій Литейной части, 3 участка, по Кировой улицѣ, домъ Риттера № 17, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій купца Ильи Иванова Нагорскаго, по заемному письму въ 1,200 руб. съ процентами, съ 24 декабря 1867 г., и судебныхъ издержекъ 87 руб. 70 коп., будетъ производиться 16-го января 1870 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургской мѣщанинѣ Еленѣ Алексеевнѣ Васильевой, заключающагося въ каменномъ домѣ, съ правомъ на половину принадлежащей къ оному земли изъ 1,114 квадр. саж., состоящемъ Александровской части, 2 участка, по Обводному каналу подъ № 23. Имѣніе это въ залогъ не состоитъ, и право на землю, будетъ продаваться, на основаніи 1,188 ст. уст. гражд. судопроизводства, безъ предварительнаго видѣла оной. Торгъ начнется съ оцѣночной суммѣ 5,000 руб. (3).

— Отъ Устюгскаго уѣзднаго суда Вологодской губерніи объявляется, 29 января 1870 года, въ 11 часовъ утра, въ присутствіи уѣзднаго суда, будетъ производиться торгъ, съ узаконеніемъ чрезъ три дни переторжкою, на продажу деревяннаго дома, состоящаго г. Устюга, 1 части, 1 кв., по Успенской улицѣ на № 249 и 250, съ таковыми же флигелемъ, амбарами и подходящею подъ оные землемъ, которой длинна въ одну сторону 19, а по другую 20 саж.; а поперечника по лицу 22, а позади 24 саж.,

домъ этотъ принадлежатъ Устюгскому мѣщанину Егору Егорову Вѣлыхъ, описать и подвергаться продажѣ за неплатежъ имъ, Вѣлыхъ, по векселямъ разнымъ лицамъ денегъ. Имѣніе это оцѣнено въ 930 р. Желающіе торговаться имѣютъ явиться въ уѣздный судъ, гдѣ могутъ видѣть бумаги, до описи и оцѣнки относящіяся (3).

За вице-губернатора,  
старшій совѣтникъ *Башикинскій*.

Редакторъ *Флеренскій*.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

**Придворныя извѣстія.** *Ливадія, 21-го сентября.* Состояніе здоровья Государини Императрицы удовлетворительно, хотя слабость еще велика.

**С.-Петербургъ.** Въ *Голосъ* пишутъ: „Мы слышали, что Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Марія Николаевна изволитъ оставить званіе президента Императорской академіи художествъ и что это званіе принимаетъ на себя Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ. Вместе съ тѣмъ, говорятъ, что на мѣсто князя Гагарина, нынѣшняго вице-президента академіи, будетъ назначенъ графъ Уваровъ“.

— Общество для содѣйствія русской торговлѣ и промышленности, по словамъ *Бирж. Вид.*, посылаетъ на открытіе Суэцкаго канала одного изъ своихъ секретарей г. Скалковскаго, которому дано будетъ отъ общества подробная инструкция.

— То же общество намѣревается учредить въ 1870 году, во время всероссійской мануфактурной выставки въ Петербургѣ, съѣздъ фабрикантовъ и заводчиковъ для обсуждения нуждъ нашей промышленности.

— Въ издаваемомъ недавно министерствомъ финансовъ *Ежегодникѣ* помѣщена слѣдующія цифры, наглядно изображающія развитіе нашей вѣншей торговли за пятилѣтіе съ 1863 по 1867 годъ. По европейской границѣ особенно усилились сношенія съ Великобританіею. Въ 1863 г. было отпущено товаровъ въ это государство на сумму 66,979,493 руб., а въ 1867 г. на 107,683,167 руб. По европейской границѣ всего было отправлено товаровъ въ 1863 г. на 134,724,092 р., а въ 1867 г. на 207,606,686 р. По азіатской границѣ особенно усилились торговля сношенія

съ киргизскою степью. Въ 1863 г. отпущено товаровъ простирался на сумму 1,774,185 р., а въ 1867 г. на 6,359,108 руб. Всего же на азіатской границѣ отпущено товаровъ въ 1863 г. на 13,700,566 р., а въ 1867 году на 24,639,548 руб. Свода къ одному итогу оба приведенныя результата, оказывается, что въ 1867 г. отпущено въ общей сложности изъ Россіи товаровъ почти на *сто милліоновъ руб.* болѣе, нежели въ 1863 г. Именно въ 1863 г. отпущено на 148,424,658 р., а въ 1867 г. на 232,246,234 р.

— Въ *Бирж. Вид.* пишутъ: въ теченіе нѣсколькихъ недѣль займы съ выгнрными позивились на 30%; иначе: потеря, которую повесилъ въ короткое время владѣльцы этихъ бумагъ, прострается въ сложности на 60 милліоновъ руб. Паника, возбужденная, какъ и слѣдовало ожидать, отъ такой катастрофы, не могла не отозваться неблагоприятно и на другія процентныхъ бумагахъ, въ особенности на такихъ, цѣнность которыхъ поддерживалась спекуляціею, вооруженною облегченными ссудами изъ банковъ.

— *Голосъ* сообщаетъ слухъ, что въ самомъ непродолжительномъ времени имѣютъ быть внесены въ государственный совѣтъ смѣты министерства путей сообщенія на 1870 годъ, причемъ управляющій министерствомъ предполагаетъ, на основаніи Высочайше утвержденаго положенія 22 мая 1862 года, испросить пяти-милліонный авансъ изъ числа 11,209,000 рублей, назначенныхъ на покрытие расходовъ по вѣренному ему управленію. Означенный авансъ имѣетъ быть распределенъ какъ на издержки по воднымъ сообщеніямъ, такъ равно и на экстраординарные расходы по содержанію уральской и сооружеию желѣзныхъ дорогъ: московско-курской, курско-киевской и прочихъ вѣтвей второстепенныхъ, а также на ускореніе постройки гельсингфорскаго желѣзнодорожнаго пути. Утверждаютъ, говорить означенная газета, что доходы и расходы по правительственнымъ желѣзнымъ дорогамъ московско-курской, одессо-кремевчугской и киево-балтской вошли въ смѣту на основаніи новой классификаціи.

— *Кроншт. Вѣстн.* сообщаетъ отъ 18-го сентября: Равноденственные вѣтры и непогода все еще продолжаютъ. Вода до сихъ поръ стоитъ болѣе чѣмъ на полтора фута выше ординара, дуетъ все тотъ же упрямый SW, идетъ почти постоянный мелкій осенній дождь, на горизонтѣ стоитъ пасмурность, и барометръ, подыавшійся-было вчера, сегодня съ утра опять быстро пошелъ внизъ. Последняя высокая вода, стоявшая въ прошлый вторникъ, 16-го сентября, не обошлась совсѣмъ даромъ. Во время самыхъ жесто-

кихъ порывовъ, въ военной гавани, двѣ пушки врыты въ стѣнки, на которыя были закрѣплены дѣли винтового 131-пушечнаго корабля „Синюль“, были вырваны съ мѣста, и корабль заворотило по вѣтру и бросило къ стѣнкѣ. Къ счастью, третья дѣля, взятая за мертвый якорь, задержала корабль, и вскорѣ приближившей командой онъ безъ поврежденій былъ поставленъ на свое мѣсто.

**Москва.** 18-го сентября, въ присутствіи Его Высочества Великаго Князя Николая Николаевича, съ 12-ти часовъ до 4-хъ производилась общія выводка всѣхъ лошадей, принятыхъ на Всероссийскую конную выставку. Такъ-какъ занятія совѣта, по присужденіи наградъ, окончены были 17-го, то на обшю выводку, съ разрѣшенія г. главноуправляющаго, генераль-адъютанта Гринвальда, приглашены были, кромѣ экспертовъ, всѣ коннозаводчики и экспоненты, а также ирѣхавшіе для обозрѣнія выставки иностранцы. Генераль-адъютантъ Гринвальдъ обратился къ экспонентамъ со словомъ благодарности за участіе, которое они приняли въ этомъ дѣлѣ, имѣющемъ для Россіи истинно-государственное значеніе.

Открытие выставки послѣдовало 19-го сентября, въ 12-ть часовъ.

— 19-го сентября, Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій изволятъ выѣхать изъ Москвы по Николаевской желѣзной дорогѣ.

— Того же числа, принцъ Петръ Георгиевичъ Ольденбургскій изволятъ приѣхать въ Москву по Южной желѣзной дорогѣ.

**Кіевъ.** *Кіевлян.* сообщаетъ слѣдующія новыя подробности о посѣщеніи Кіева Ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Цесаревичемъ и Государынею Цесаревною. На второй день пребыванія въ Кіевѣ, Августѣйшіе Путешественники, послѣ осмотра лагеря, опять посвятили все утро на посѣщеніе древности и храмовъ уже собственно Стараго города. Самъ митрополитъ встрѣтилъ опять Ихъ Высочества со всѣмъ своимъ клиромъ: въ кафедральномъ соборѣ Софійскомъ, послѣ краткой литіи, онъ объяснилъ Имъ всѣ древности сего знаменитаго святилища; неразрушеннаго и въ разгромѣ Монгольской, которое сохранило свои мозаики и фрески со временъ великаго Ярослава, погребеннаго въ его стѣнахъ. И Государь Наслѣдникъ, и Цесаревна съ особеннымъ вниманіемъ осматривали сію святыню, столь близкую Ихъ сердцу, какъ родное достояніе Ихъ державныхъ предковъ. Другая встрѣча ожидала Ихъ въ противоположной

обители Михайловской, гдѣ привалъ Ихъ епископъ Порфирій со всею братією, въ святыхъ вратахъ. Тамъ благоговѣнно поклонились Они мощамъ св. великомученицы Варвары и драгоценной иконѣ архангела, приславленной Александромъ Благословеннымъ въ память избавленія Россіи въ 1812 году, и далѣе направились къ первому Десятинному собору равноапостольнаго князя, гдѣ самъ онъ доселѣ почиваетъ. Хотя и мало въ немъ сохранилось остатковъ древности послѣ разгрома Монголовъ, но и эти остатки осматривали Они съ большимъ любопытствомъ, переносясь мысленно къ славному минувшему сего основнаго святилища всея Россіи.

Оттуда поднялись на высокое крыльцо церкви первозваннаго апостола, на тотъ холмъ гдѣ воздвигъ онъ первый крестъ, и любовались изиною красотою храма, который достоинъ гения Растрелли. Духовенство встрѣтило Ихъ Высочества въ голубыхъ орденскихъ ризахъ, пожелавшихъ Государынею Императрицею, и Августѣйшимъ Посѣтителю увидѣли на аналоѣ то драгоценное евангеліе, которое сами благоволили пожертвовать сему храму, ко дню его юбилея. Приложившись къ мощамъ св. апостола Андрея, Ихъ Высочества осматривали замѣчательныя картины: тайной вечери на горномъ мѣстѣ и на крестообразномъ, воздуженія креста первозваннымъ апостоломъ, и избранія вѣры православной равноапостольнымъ княземъ. Потомъ обошли кругомъ церкви чтобы видѣть чудную панораму города, раскинутаго у подножія священной горы, и тутъ же Его Высочество обратилъ вниманіе на оконченія работы для укрѣпленія этой горы.

Ихъ Императорскимъ Высочества осчастливили Своимъ милостивымъ посѣщеніемъ и противоположную усадьбу А. Н. Муравьева, который Имъ сопутствовалъ при обозрѣніи святилищъ Кіева; въ образной его домѣ, съ большимъ вниманіемъ разсматривали Они древнія иконы, принесенныя имъ съ Востока. Потомъ поднялись на живописную террасу въ высокой валь, современный еще началу Кіева, откуда представилась Имъ великолѣпная картина Подола и дальней окрестности. вмѣсто хлѣба и соли, хозяинъ имѣлъ счастье поднести Цесаревнѣ цвѣты и виноградъ, какъ произведенія своего сада. Ихъ Высочества не оставили безъ вниманія и лѣтняго домика, куда взошли чтобы еще полюбоваться съ галлерей другими разнообразными видами на ущелья и горы Кіевскія, ознаменованныя лѣтописными именами, а въ самомъ домикѣ отдыхали нѣсколько минутъ вмѣстѣ съ Своей святой и начальникомъ округа. Имъ желательно было посѣтить въ то же утро и знаменитое братство Кіева, ду-

ховную академію, которая въ теченіе двухъ лѣтъ, вмѣстѣ съ святою Лаврою, отстояла православіе противъ уни, и крещенію св. Владимира на берегу Днѣпра; но краткость времени не позволила сего исполнить. Ихъ Высочества милостиво поручили сопутствовавшему Имъ сенатору Побѣдоносцеву извѣстить о томъ Свое искреннее сожалѣніе почтенному ректору академіи, архимандриту Филарету.

**Архангельскъ.** *Арх. Губ. Вѣд.* сообщаетъ: Петербургскій купецъ Русановъ, который содержитъ солонные заводы Кулойскій и въ Увѣ, началъ уже съ весны этого года устраивать, давно проектируемый, лѣсопильный заводъ при устьѣ р. Мезени.

На лѣвомъ берегу р. Мезени, близъ устья ея, при впаденіи р. Чечи, въ 30-ти верстахъ отъ гор. Мезени, начаты уже постройки для завода. Изъ Петербурга, чрезъ Сухону по Двинѣ, доставляется (находится еще въ пути) паровая машина для завода. Въ настоящую зиму будутъ произведены порубки дѣса въ верховьяхъ р. Мезени. Горать, что ежегодная заготовка дѣса будетъ простираться до 80,000 и болѣе деревъ. Мезенскіе мѣщане и крестьяне очень обрадованы и славятъ Бога за это предпріятіе. Нельзя имъ впрочемъ и не радоваться. Сотни рукъ, ничѣмъ не занятая, будутъ имѣть работу и добывать тутъ себѣ насущный хлѣбъ. За успѣхъ-же дѣла можно вполне ручаться, потому-что удобства и выгоды его очевидны. Лѣсовъ въ верховьяхъ р. Мезени много. Слать лѣсовъ по рѣкѣ весной безопаснѣе. Устье Мезени такъ глубоко, что большіе корабли будутъ подходить близко къ заводу. Стоянка для кораблей совершенно безопасна, а близость Мезенскаго устья отъграничныхъ портовъ, сравнительно съ Архангельскимъ и Онегомъ, будетъ отвлекать заграничныхъ покупателей отъ посѣднихъ портовъ, торгующихъ дѣсами, къ заводу Русанова. Архангельскіе и Онежскіе лѣсопромышленники, въ лицѣ Русанова будутъ имѣть не безопаснаго конкурента.

**Одесса.** Въ *Одесск. Вѣст.* говорится, что 30-го августа утверждёнъ проектъ перевода губернскихъ мѣстъ, а слѣдовательно и самой губерніи изъ Херсона въ Одессу, и что Херсонскимъ губернаторомъ получена будто бы объ этомъ уже бумага.

**Нижній-Новгородъ.** Въ *Русск. Вѣд.* пишутъ, что недавно окончившаяся нижегородская ярмарка была замѣчательна тѣмъ, что на нее ирѣхали китайцы. Ихъ явилось нѣ-

сколько человекъ, чтобъ завести прямыя сношенія съ Россією. Они привезли съ собою чай и купили много товара, преимущественно мануфактурнаго.

**Царство польское.** Въ *Варш. Дневн.* разсказанъ слѣдующій очень любопытный и оригинальный фактъ: въ Сандомирскомъ и Олонецкомъ уѣздахъ, между евреями, въ недавнее время, распространилась молва, что около Иерусалима явился давно ожидаемый ими мессія, проповѣдующій начало новаго царствія. Слухъ этотъ забрелъ къ нимъ отъ одного изъ раввиновъ Галичины, пользующагося у евреевъ славою весьма ученаго и благочестиваго. Между жителями евреями нашлось много такихъ, которые не только въ простотѣ сердца безусловно увѣровали въ чудесное появленіе мессіи, но даже ожидали его прибытія въ Царство польское къ 3-му сентябрю, т. е. къ еврейскому празднику суднаго дня. Разсказываютъ также, что нѣкоторые предлагали устроить денежный сборъ, чтобъ отправить, отъ евреевъ Царства польскаго, депутатовъ въ Иерусалимъ на поклоніе мнимому мессіи.

## Олонецкая Лѣтопись.

### Петрозаводскъ.

Начальникъ губерніи получилъ 27-го сентября отъ предѣдателя Каргопольской уѣздной земской управы слѣдующую телеграмму: „По принесеніи Господу Богу молебствія, собраніе открыто сего дня. Вчера (т. е. 26 числа, въ день, назначенный для созыва собранія) не было всѣхъ гласныхъ“.

**Благодарность крестьянъ д. Ватнаволока за пожертвованный хлѣбъ.** 16-го минувшаго юлія, Петрозаводскаго уѣзда, Лижскаго общества, въ деревнѣ Ватнаволокъ, сторбло отъ молніи 17 крестьянскихъ домовъ, со службами и имуществомъ. Погорѣвшіе крестьяне находились въ отчаянномъ положеніи. Г. начальникъ губерніи, снисходя къ постигнутому погорѣльцевъ несчастію и крайней бѣдности, разрѣшилъ выдать имъ, безвозмездно, 15 кулей ржаной муки, изъ числа пожертвованныхъ въ его распоряженіе изъ Высочайше учрежденной въ минувшемъ 1868 году въ С.-Петербургѣ, подъ почетнымъ предѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, комиссіи 3,000 кулей. Облагодительствованные этимъ пособіемъ крестья-

не 4-го минувшаго августа составили, на сельскомъ сходѣ, слѣдующій приговоръ: „Провидѣнію Божию угодно было подвергнуть насъ испытанію: 16-го юлія сторблѣли отъ молніи наши дома со службами и имуществомъ. Лишившись всего этого, мы находились въ отчаяніи. Но вдругъ, сверхъ ожиданія нашего, мы получили 15 кулей муки безвозмездно. Находя такое пожертвованіе весьма полезнымъ для себя, въ столь критическія минуты, мы приговоромъ постановляемъ: отслужить въ мѣстной приходской церкви молебство за здравіе и долгоденствіе Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича и за весь Царствующій Домъ и просить г. начальника губерніи повергнуть къ стопамъ Его Высочества нашу вѣрноподданническую благодарность за оказанное благодѣяніе“. Приговоръ этотъ представленъ губернаторомъ г. министру внутреннихъ дѣлъ.

**О числѣ насильственныхъ и случайныхъ смертей въ Олонецкой губерніи, (за июль, июль и августъ 1869 года).**

	Въ горо- дахъ.	Въ уѣз- дахъ.	Все- го.
<b>I. Самоубійствъ.</b>			
1. Повѣсилось: въ Петрозаводскомъ уѣздѣ	—	1	1
— Каргопольскомъ . . .	—	1	1
Итого . . .	—	2	2
<b>II. Смертубійствъ.</b>			
2. Застрѣлено: въ г. Вытегрѣ	1	—	—
3. Убито другими способами, въ г. Повѣнцѣ	1	—	—
Итого . . .	2	—	—
<b>III. Случайныя смерти.</b>			
4. Убито громомъ: въ Петрозаводскомъ уѣздѣ	—	2	2
— Каргопольскомъ . . .	—	1	1
5. Утонуло:			
Петрозаводскій . . .	2	7	9
Олонецкій . . .	—	10	10
Лодейнопольскій . . .	—	12	12
Вытегорскій . . .	1	13	14
Каргопольскій . . .	2	8	10
Пудожскій . . .	—	3	3
Повѣнцскій . . .	—	2	2
6. Умерло отъ разныхъ случайностей:			
Петрозаводскій . . .	1	3	4
Олонецкій . . .	—	2	2
Лодейнопольскій . . .	—	3	3
Вытегорскій . . .	—	4	4
Каргопольскій . . .	—	5	5
Пудожскій . . .	—	2	2
7. Умерло отъ пьянства:			
Олонецкій . . .	—	3	3
Лодейнопольскій . . .	—	1	1

	Въ горо- дахъ.	Въ уѣз- дахъ.	Все- го.
Каргопольскій . . .	—	1	1
Пудожскій . . .	—	1	1
Повѣнцскій . . .	1	—	1
Итого . . .	7	83	90
Всего вообще . . .	9	85	94

**Отъ Пудожа до Водлозера. Стаття II** (\*). Подъ общимъ именемъ Водлозера извѣстна Куганаволоцкая волость—глухой сѣверо-западный уголъ Пудожскаго уѣзда, повсюду покрытый дремучимъ лѣсомъ, который, перебѣкаясь озерами Водлозеро, Укшезеро, Пилмасть-озеро, Рагнозеро и Вирозеро, соединяется на сѣверѣ съ лѣсами Онежскаго уѣзда Архангельской губерніи. Паселеніе волости, состоящее изъ 2,700 душъ обоего пола, группируется около озеръ, въ особенности кругомъ озера Водло и на островахъ его, въ 41 деревнѣ. Площадь оз. Водлозера составляетъ 442 кв. в., длина отъ с.—з. къ ю.—в. 38, ширина 20—25 в. На озерѣ два погоста: Водлозерско-Ильинскій и Водлозерско-Преястенскій. Въ первомъ деревянная церковь, во имя св. пророка Іліи, при дер. Михайловской; во второмъ то же деревянная церковь, во имя Рождества Богородицы и св. апостоловъ Петра и Павла, неподалеку отъ д. Большой Поги.

Водлозерско - Преястенскій погостъ, съ церквами Рождества Богородицы и св. ап. Петра и Павла, существовалъ еще въ концѣ XVI столѣтія. Въ писцовой книгѣ Оболенской пятини, Заопежской половины, Оудрея Налещева и подьячаго Семейки Кузмина, 7091 года (1582—1583 г.) значится: „Погостъ Рождественскій на Водлозерѣ. А на погостѣ церковь Рождество Пречистые, да телна церковь Верховныхъ Апостолъ Петра и Павла. Да на погостѣ жъ дв. поль Степанъ, дв. дльчестъ церковный Богданъ, дв. пономарь Осинко. Пашни церковныя земли десять чети въ полѣ, а въ дву по тому жъ: сѣна двадцать копенъ: обжа“. „Всего въ Рождественскомъ погостѣ на Водлозерѣ въ Царевъ и Великаго Князя черной волости 24 деревни живущихъ, да 13 деревень пустыхъ“ (\*).

Когда учредился Водлозерско-Ильинскій погостъ, неизвѣстно; по на древность заселенія есть также указаніе въ актахъ. Въ писцовой книгѣ 7136 и 7137 (1628—1629) годовъ говорится, что въ Водлозерскомъ погостѣ, въ пустоши, на Юрьевѣ горѣ, подлѣ Каргопольскаго рубежа, строить вновь мо-

(\*). См. № 71 Олон. Губ. Вѣд.

(\*). Соч. Неволіна о Новгород. Пятини, въ прилож. стр. 170—171.

настарь (вѣроятн, Ильинскій) старецъ Демьянъ; имъ была уже поставлена тогда церковь св. Троицы „древана вѣдци“. Въ эту церковь книги пожертвованы были келаремъ Троицкаго Сергіева монастыря Александромъ Булатниковымъ, а иконоста съ „даныи гости Надей Свѣтешникова“. Въ монастырѣ жили старцы, для которыхъ подъ горою была построена большая келья и имѣлось два старыхъ пустыхъ крестьянскихъ двора. „А по Государеву указу—говорится въ шедовой книгѣ—старецъ Демьянъ на Юрьевѣ горѣ на Государевѣ землѣ тотъ монастырь строить, или по чьей дачѣ, и про то священникъ Семіонъ, да старецъ Прохоръ и вса братья сказали, что они того не вѣдаютъ, потому что они люди новые, а старецъ Демьянъ похвалъ къ Государю къ Москвѣ бить челомъ о монастырскомъ строеньи“ (\*).

Прѣхавъ изъ д. Вами на лошадяхъ къ самому оз. Водлозеру, у дер. Вауди-Шоле, мы выжидали нѣсколько часовъ повѣтри (попутнаго вѣтра) и отправились по озеру въ лодкахъ по „затишьямъ“, между островами, въ д. Большой-Куганаволокъ, (гдѣ находится и мѣстное волостное правленіе), расположенную на мѣстѣ, вдавшемся въ южную часть Водлозера; потомъ объѣхали нѣсколько деревень вокругъ озера. На третій день утромъ отправились изъ Куганаволока въ д. Большую-Погу (10 в.), верхами на лошадяхъ, берегомъ, по лѣсной дорогѣ; отсюда верети дѣй перѣхали въ лодкахъ по заливамъ, переправляя съ собою и лошадей, то въ лодкѣ, то въ бродѣ, и часу въ пятмъ лодкудины прѣбыли въ д. Рагнозеро (25 в. отъ В. Куганаволока). Деревня расположена на берегу оз. Рагнозера, заключаетъ до 130 жителей обоого пола и представляетъ одно изъ крайнихъ поселеній въ южной части уѣзда; отсюда до границы Онежскаго уѣзда считаютъ 70 версты. Самыя сѣверныя деревни Куганаволоцкой волости—Калакунда на с.—в. и Укшезеро на с.—з. отъ оз. Водлозера; послѣдняя находится у самой Повнецкой границы и по прямому направленію отстоитъ отъ города въ 112 верстахъ. Около 6 ч. вечера мы отправились верхами къ оз. Рундозеру (20 в.), кругомъ котораго четыре деревни Авдѣвской волости, съ населеніемъ до 150 д., потомъ, послѣ ночлега, въ д. Южгору (5 в.), откуда плыли рѣчками и озеромъ 10 в. до дер. Авдѣвской. Здѣсь, кругомъ Куницкаго озера, расположено нѣсколько деревень. Гористые, высокіе берега озера, съ разбросанными на нихъ деревнями, представляютъ очень живописный видъ; въ особенности красиво мѣстоположеніе приходской церкви, въ дер. Бураковской, на вы-

сокой горѣ, съ полями, покрытыми хлѣбомъ. Съ этой возвышенности видны окрестныя селенія версты на 10—15. Около Куницкаго группируется почти треть населенія Авдѣвской волости; остальная часть поселеній этой волости расположена въ Песчаномъ (или Песьяномъ) и Уножскомъ, на западъ отъ Куницкаго къ озеру Онегу и Повнецкому уѣзду. Черезъ Уножское пролегаетъ зимняя дорога изъ Петрозаводска въ Пудоожъ, чрезъ Онежское озеро. Все населеніе Авдѣвской волости составляетъ до 3,000 душъ. Отъ Куницкаго до Пудоожа, чрезъ Шалу—селенія Филимоновской волости, расположенныя по рр. Шалѣ и Водлѣ, предъ впаденіемъ послѣдней въ оз. Онего, считаютъ до 50 вер., а другимъ путемъ, чрезъ Сарозеро, по прямому направленію, до города 40 версты.

Такимъ образомъ, отъ Водлозера до Пудоожа тѣлжнкой дороги лѣтомъ ни гдѣ нѣтъ. Отъ Водлозера до Шалы и Пудоожа верхняя ѣзда совершается по пути, усыпанному камнями и обнаженными корнями деревьевъ; мѣстами болота и буреломный лѣсъ, поваленный поперегъ пробѣжекъ тропи, затрудняетъ путьника; въ особенности путь отъ Рагнозера къ Рундозеру, до Куницкаго и до Шалы, пролегая по гористой мѣстности, положительно невозможенъ для скольконибудь скорой ѣзды. Здѣсь, по обѣимъ сторонамъ дороги, растутъ вѣковые лѣса; вѣтви ихъ соединяются и образуютъ шатеръ надъ головою пробѣжка, который при малѣйшемъ неосторожномъ шагѣ лошади по камнямъ и древеснымъ корнямъ въ этой темной аллеѣ поминутно находится въ опасности; между тѣмъ, вѣтви деревьевъ, спускаясь надъ дорогой, безпрестанно хлещутъ по головѣ, по лицу, по рукамъ. По такимъ-то путямъ, иногда въ распутицу, приходится Водлозеру доставать изъ города куль или нѣсколько пудовъ хлѣба. Для перевозки приготавливаютъ обыкновенно такъ-называемыя „волоки“; это два деревянные полоза, покороце дровней, съ досками, на которыя привязываютъ перевозимую тяжесть. Водлозеры заявляютъ желаніе сдѣлать патурою тѣлжнкую дорогу до Пудоожа, расчистивъ лѣсъ и камни, чрезъ Сумозеро, на 50 вер., съ тѣмъ однако же, чтобы освободили ихъ отъ исправленія почтового тракта къ Вытегрѣ. Полезно было бы земству обратить вниманіе на этотъ вопиющій голодъ Водлозеровъ.

Лишенный удобныхъ сообщеній, окруженный дремучими лѣсами, Водлозеръ невежествомъ другихъ здѣшнихъ крестьянъ, дерзкѣ, безпеченъ и лѣшизъ до такой степени, что очень часто бросаетъ земледѣіе, требующее усиленнаго труда, и размотавъ по сѣднѣи вещи крестьянскаго хозяйства, со-

вершенно предается рыбному промыслу, изъ котораго только и старается добывать средства къ жизни. Попалась рыба—продаетъ и достанетъ хлѣба; въ ожиданіи же удача сидитъ едва не голодомъ. Каждую зиму и весну Водлозера, шатаясь повсемѣстно, кормятся міромъ. Причиной охлажденія къ земледѣію—этому вѣрному способу существованія—лѣтний Водлозеръ выставляетъ частые неурожаи, прибавляя, что хлѣбъ не успѣваетъ дозрѣвать на каменной повсюду почвѣ. Между тѣмъ въ каждой деревнѣ приходится встрѣчать и неправнаго крестьянина, который среди тѣхъ же камней успѣваетъ выростить для сѣбя достаточное количество хлѣба, а въ случаѣ недостатка находитъ около же себя средства купить его во время. Нельзя не пожалѣть, что при такой бѣдности Водлозеръ предается пьянству, которое здѣсь сильно развито и на которое тратится послѣдній трудовой грошъ.

При перѣздѣ изъ Куганаволоцкой въ Авдѣвскую волость, невольно бросается въ глаза контрастъ экономическаго быта той и другой. Въ послѣдней хотя нѣтъ ни роскоши, ни избытка, но не замѣтно и такой вопиющей бѣдности. Мѣстность производительнѣе и мужикъ сытѣе. Кромѣ хлѣба, здѣсь съютъ ленъ, который растетъ довольно успѣшно и развѣ только лѣтний въ разводитъ его. За удовлетвореніемъ собственныхъ нуждъ, ленъ продаютъ скупщикамъ на мѣстѣ, или перевозятъ сами, но больше каждый особнякомъ. Въ нравственномъ же отношеніи народъ здѣсь тотъ же, что и въ другихъ мѣстностяхъ. То же невежество въ болшей части населенія, та же повсюдная праздность, да привычка справлять мѣстные праздники, которыхъ здѣсь, какъ и вообще въ уѣздѣ, не мало и на которые тратится много денегъ. Уменьшеніе этихъ не производительныхъ затратъ принесло бы вездѣ пользу, сохранивъ крестьянину, по меньшей мѣрѣ, рублей до 25 въ годъ, на которые онъ могъ бы посѣять не одинъ лишній пудъ хлѣба или льна; увеличеніе же посѣвовъ успило бы его благосостояніе.

В. Ч.

Пудоожъ.  
1-го сентября 1869.

## Иностранная Извѣстія.

**Телеграммы.** (Изъ Праг. Вѣстн.). Императрица французовъ прѣбыла въ Венецію утромъ 20 сентября и, выѣхавъ немедленно со станціи желѣзной дороги, пересѣла на императорскій паровой яхтѣ „Эгль“.

(\*) Олон. Губ. Вѣд. 1851 г. № 1.

Справочный Указатель.

Библиографическія извѣстія.

Вышла въ свѣтъ и получена въ Петрозаводекъ, девятая книжка **Мірской Вѣстникъ**, содержание: -Большой Успенскій соборъ въ Москвѣ. (съ 1 рис.) Праздникъ Срѣтенія Божіей Матери (26-го августа). Притча о трехъ друзьяхъ. —Ирравительственная расприоруженія. Чирмѣрь уваженіи въ закону. **И. Сузловъ.**—Восточная война, переправа черезъ Дунай (1854 г. съ 2 рис.) **И. Пестро-евъ.**—Крокодилы. (съ 1 рис.) **А. Соловьевъ.**—Рекрутъ охотиниъ. **Крестыионъ В. Корин-евъ.**—Позднее раскаяніе. **Кондратій Вржески.**—Газная извѣстія: Всемилоствѣишее показованіе на церковь.—Подписка на сооруже-ніе памятника Ломоносову.—Съездъ народ-ныхъ учителей въ Новгородѣ.—Звѣрское преступленіе.—Взрывъ въ каменноугольныхъ копяхъ.—Списокъ подписчиковъ на журналъ. —Приложение: Опытъ тюремной педагогики. Выпускъ второй: „Уроки Арифметики“.

Къ этой книгѣ приложены слѣдующіе ри-сунки: 1. Успенскій соборъ въ московскомъ кремлѣ.—2. Оедоръ Рыбаковъ, кондукторъ парохода Андіи.—3) Елсей Боханъ бомбар-диръ и Михаилъ Артановъ рядовой.—4) Крокодилы.

При этой книгѣ подписчикамъ на жур-наль „Мірской Вѣстникъ“ прилагается, со-гласно условію, безплатно: Житіе святаго пророка Пліи, и хромоавтографированное из-ображеніе сего святителя.

За редактора неоффиц. части **А. Ивано-въ.**

торевій декретъ о назначеніи оберъ-шта-мейстера Императорскаго двора, сенатора, дивизионнаго генерала Флери посломъ при Его Величествѣ Императоръ Всероссийскомъ, на мѣсто барова Таллейрана—Перигора.

**Германія. Штутгартъ, 16-го (28-го) сен-тября).** Князь Карлъ Румынскій посѣтилъ короля и королеву Виртембергскихъ въ при-надлежащемъ ихъ величествамъ Фридрихага-фенскомъ замкѣ, находящемся на берегу Констанцаго озера. На обѣдѣ, данномъ по этому случаю, присутствовали принца Виль-гельмъ и Карлъ Ваденскіе, и супруга сего-последняго, прибѣжавшая въ Фридрихагафенъ для свиданія съ княземъ Карломъ. 16-го (28) сентября князь Карлъ выѣхалъ въ Вейнбургъ, а затѣмъ прибылъ въ Брюссель для свиданія съ сестрою своею, графинею Фландрскою. Въ Брюсселѣ онъ былъ встрѣченъ графомъ Фландрскимъ.

**Испанія. Мадридъ, 18-го (30-го) сентя-бря.** Шайки инсургентовъ пересѣкли движе-ніе по желѣзнымъ дорогамъ въ Барселон-ской провинціи и учредили республиканскія юнты; но при появленіи войскъ юнты и ин-сургенты разбѣжались. 19-го (30) числа въ Хересъ-де-ла-Фронтебра произошло возмуще-ніе; но, благодаря энергическимъ мѣрамъ принятымъ военнымъ начальникомъ, спокой-ствіе было восстановлено.

— Князь Карлъ Румынскій прибылъ 18-го сентября въ Брюссель, 19-го выѣхалъ въ Ваденъ, откуда отправится въ Парижъ.

— Бывшій французскій посолъ въ С-Пе-тербургѣ баронъ Таллейранъ назначенъ въ Парижѣ сенаторомъ.

— Въ газетѣ «Presse» сообщаютъ, будто императоръ Наполеонъ надѣется открыть сессію законодательнаго корнуса манифестомъ, въ которомъ будетъ возвѣщено, что удалось установить между державами соглашеніе о всеобщемъ и одновременномъ разоруженіи.

— По словамъ газеты «Neue Freie Presse», императрица Евгенія пробудетъ нарочно въ Венеціи десять дней, для того, чтобы встрѣ-титься тамъ 10-го октября съ прусскимъ наслѣднымъ принцемъ.

— Въ Коненгагенѣ открыта сессія рик-сдага. Въ тронной рѣчи сказано: „Уповаемъ на воссоединеніе съ тѣмъ, что остается и желаетъ быть датскимъ. Наше убѣжденіе ка-сательно справедливости и естественныхъ ин-тересовъ обоихъ государствъ утверждаетъ надежду, что соответственными возрѣніи со стороны Пруссіи приведуть къ соглашенію и утвердятъ прочную дружбу между Пруссіей и Давіей.“

**Франція. Парижъ.** Ихъ высочества принцъ и принцесса уэльскіе прибыли въ Парижъ 15-го сентября изъ Вадена.

— Въ „Официальномъ Журналѣ“, отъ 16-го (28-го) сентября, напечатанъ импера-

Д О З В О Л Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю . 1 - 1 0 о к т я б р я 1 8 6 9 г о д а .

ПЕТРОЗАВОДОКЪ. Въ Губернской Типографіи.

Историческія извѣстія

Телетраграфъ

Телетраграфъ (Telegraph) — это способ передачи информации на расстоянии с помощью электрических сигналов. В данном документе упоминается, что он был изобретен в 1844 году английским инженером Уильямом Морзе. Телетраграф позволял передавать сообщения в виде точек и тире, что делало его удобным для использования в условиях плохой погоды и на больших расстояниях. В то время это было революционным изобретением, которое значительно ускорило коммуникацию.